Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 29.10.2025 20:54:44

Уникальный программный ключ: **Феде** 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

#### СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Приложение 6 ОП ВО

Электронная подпись

#### ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Международное публичное право, европейское право

### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

> <u>очная /заочная</u> (формы обучения)

> > Год набора 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор(ы)—составитель(и): доцент кафедры международного и гуманитарного права к.ю.н., доцент Орлова И.А.

Руководитель образовательной программы Профессор кафедры международного и гуманитарного права д.ю.н., д.э.н., профессор Мишальченко Ю.В.

В новой редакции Б1.В.ДВ.03.01 «Международное процессуальное право» одобрена на заседании кафедры Протокол от 12 мая 2025 год N 10.

### Содержание

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с	
планируемыми результатами освоения образовательной программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программ	4
3. Содержание и структура дисциплины	5
4.Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	
6.Методические указания по освоению дисциплины	
7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети	
"Интернет"	14
7.1. Основная литература:	
7.2Дополнительная литература:	
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	
7.4. Интернет-ресурсы	
7.5. Иные источники не используются	
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное	
обеспечение и информационные справочные системы	19

### 1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1 Дисциплина Б1.В.ДВ.03.01 «Международное процессуальное

право» обеспечивает овладение следующими компетенциями:

ipuzen eesana mizuat ezhingamia arragjiezanini kenmatangini.						
Код	Наименование компетенции	Код	Наименование компонента			
компетенции		компонента	компетенции			
		компетенции				
ПКс ОС-4	Способность разрешать	ПКс ОС - 4.2	Способность осуществлять			
	правовые международные		процессуальные действия в			
	споры и конфликты,		соответствии с			
	осуществлять эффективное		международным правом			
	противодействие					
	международной преступности					

1.1 В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

еформированы:		
ОТФ/ТФ / трудовые/ профессиональные действия	Код	Результаты обучения
	компонента	
	компетенци	
	И	
В/7 Ведение процедуры медиации в	ПКс ОС -	На уровне знаний –
специализированной сфере В/01.7 Подготовка к	4.2	систему источников и
процедуре медиации в специализированной сфере		специальных принципов
В/02.7 Ведение процесса выработки, согласования		международного
условий медиативного соглашения и завершение		процессуального права;
процедуры медиации в специализированной сфере		На уровне умений –
Код С/7. Деятельность по правовой поддержке		исследовать общие и
участников (субъектов) трудовой миграции		специальные принципы
С/01.7 Правовое консультирование участников		международного
(субъектов) трудовой миграции С/02.7 Сопровождение		процессуального права;
участников (субъектов) трудовой миграции во		На уровне навыков –
взаимоотношениях с органами государственной и		анализ применения норм
муниципальной власти		международных
С/03.7; Представление законных интересов участников		соглашений в сфере
(субъектов) трудовой миграции перед		международного
правоохранительными органами и в судах		процессуального права.

#### 2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программ

**Объем** дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 академических часов / 81 астрономический час Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий ( $\partial$ anee -  $\mathcal{L}OT$ ). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Очная форма обучения

Очная форма обучения	
Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах/астрон. часах)
Общая трудоемкость	108/81
Контактная работа	16/12
Лекции	8/6
Практические занятия	8/6
Самостоятельная работа	92/69
Контроль	-
Формы текущего контроля	устный опрос, выступление с докладами, выполнение
	заданий, тестирование
Форма промежуточного контроля	Зачет

Заочная форма обучения

Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах/астрон. часах)
Общая трудоемкость	108/81
Контактная работа	8/6
Лекции	4/3
Практические занятия	4/3
Самостоятельная работа	96/72
Контроль	4/3
Формы текущего контроля	устный опрос, выступление с докладами, выполнение заданий, тестирование
Форма промежуточного контроля	Зачет

#### Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина «Международное процессуальное право» относится к вариативной части как Дисциплина по выбору, обучение которой осуществляется в 3 семестре для очной формы и 3 и 4 семестре для заочной формы обучения. Дисциплина реализуется после изучения: Актуальные проблемы международного гуманитарного права, Международная интеграция и интеграционное право, Международно-правовые аспекты урегулирования этнополитических конфликтов.

#### 3. Содержание и структура дисциплины

### 3.1. Структура дисциплины ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

No	Наименование тем (разделов),		Объем дисциплины (модуля),			Форма		
п/п			час.				текущего	
		Bc	Конта	ктная	pa	бота	CP	контроля
		его	обуча	ющихс	Я	c		успеваемос
			препо	давате	пем	ПО		ти,
			видам	учебн	ых заня	тий		промежуточ
			Л/	ЛР/	П3/	К		ной
			ДОТ	ДОТ	ДОТ	CP		аттестации
Тем	Место процессуального права в							
a 1	системе права. Вопросы теории.	11	1				10	О, Д
	Международное процессуальное	11	1				10	О, Д
	право. Основные концепции.							
Тем	Принципы и источники							
a 2	международного	11	1				10	О, Д, 3
	процессуального права							
Тем	Мирное разрешение споров.							
a 3	Реализация принципа во	11	1		1		9	О, Д,3
	внутригосударственном и	11	1		1			О, д,
	международном праве.							
Тем	Общие положения о разрешении							
a 4	международных споров.							
	Примирительные способы	11	1		1		9	О, Д
	разрешения международных							
	споров							
Тем	Юрисдикционные способы	11	1		1		9	Д, Т
a 5	разрешения международных							

<b>№</b> п/п	Наименование тем (разделов),		Объе		иплинь ас.	ы (мод	цуля),	Форма текущего
11/11		Вс	Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий		СР	контроля успеваемос ти, промежуточ		
			Л/ ДОТ	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	K CP		ной аттестации
	споров. Международное третейское разбирательство. Международный судебный процесс. Виды международных судов.		701	<b>A</b> = 2	792			,
Тем а 6	Разрешение споров в рамках международных организаций.	11	1		1		9	О, Д
Тем а 7	.Разрешение международных частноправовых споров.   Теоретические проблемы.   Принцип права на защиту и принцип автономии воли сторон.	11	1		1		9	до, д
Тем а 8	Международный гражданский процесс.	11	1		1		9	Д
Тем а 9	Альтернативные способы разрешения споров. Международный коммерческий арбитраж.	10			1		9	Д
Тем а 10	Досудебные способы урегулирования международных частноправовых споров.	10			1		9	Д, Т
	Промежуточная аттестация							зачет
	всего	10 8/8 1	8		8		92	
	ЗАОЧН	Φ RA	OPMA	ОБУЧ	ЕНИЯ			
Тем а 1	Место процессуального права в системе права. Вопросы теории. Международное процессуальное право. Основные концепции.	10	1				9	О, Д
Тем а 2	Принципы и источники международного процессуального права	10	1				9	О, Д,3
Тем а 3	Мирное разрешение споров. Реализация принципа во внутригосударственном и международном праве.	10	1				9	О, Д,3
Тем а 4	Общие положения о разрешении международных споров. Примирительные способы разрешения международных споров	10	1				9	О, Д
Тем а 5	Юрисдикционные способы разрешения международных	10			1		9	Д, Т

	споров. Международное третейское разбирательство. Международный судебный процесс. Виды международных судов.					
Тем а 6	Разрешение споров в рамках международных организаций.	10		1	9	О, Д
Тем а 7	.Разрешение международных   частноправовых споров.   Теоретические проблемы.   Принцип права на защиту и   принцип автономии воли сторон.	10		1	9	до, д
Тем а 8	Международный гражданский процесс.	10		1	9	Д
Тем а 9	Альтернативные способы разрешения споров. Международный коммерческий арбитраж.	12			12	Д
Тем а 10	Досудебные способы урегулирования международных частноправовых споров.	12			12	Д, Т
	Промежуточная аттестация	4				зачет
	всего	108/ 81	4	4	96	4/3

устный опрос, выступление с докладами, выполнение заданий, тестирование

3.2. Содержание дисциплины «Международное процессуальное право» Раздел I. Теория процессуального права

## **Тема 1. Место процессуального права в системе права. Вопросы теории. Международное процессуальное право. Основные концепции.**

- 1. Система права. Общности материального и процессуального права.
- 2. Процессуальная норма права. Сущность и назначение процессуальных норм. Эмерджентные свойства системы права. Функции процессуальных норм права. Концепция «служебной роли» процессуального права.
- 3. Внутригосударственное процессуальное право. Исторические аспекты формирования процессуальных норм. Римское право и юридический процесс.
- 4. Выделение специальной системы правового регулирования процессуальное право. Место международного процессуального права в системе права и в системе процессуального права. Особенности международной процессуальной нормы.
- 5. Основные концепции современного международного процессуального права.

#### Тема 2. Принципы и источники международного процессуального права.

- 1. Общие принципы права, основные принципы международного права, принципы процессуального права. Их соотношение, сфера правового регулирования.
  - 2. Специальные принципы международного процессуального права.
- 3. Принцип права на защиту как системообразующий принцип международного процессуального права. Принцип мирного разрешения споров.
- 4. Источники международного процессуального права. Международные договоры и международный обычай. Акты международных организаций и концепция «мягкого права». Решения международных судов и международных арбитражей как вспомогательные средства для определения правовой нормы.
- **Тема 3. Мирное разрешение споров. Реализация принципа во внутригосударственном и международном праве.**

- 1. Общая характеристика принципа мирного разрешения споров. Исторические этапы формирования принципа.
- 2. Реализация принципа мирного разрешения споров во внутреннем праве государств. Понятие насилия и мирного разрешения конфликтов. Конституционное закрепление принципа. Система разрешения споров во внутреннем праве государств.
- 3. Реализация принципа мирного разрешения споров в международном праве. Гаагские конвенции о мирном разрешении международных столкновений 1899 и 1907 гг. Общий акт о мирном разрешении международных споров 1928 г. Устав ООН. Манильская декларация о мирном разрешении споров 1982 г. и другие акты. Согласование воль государств при выборе способа разрешения споров. Система разрешения споров в международном праве. Ст. 33 Устава Организации Объединенных Наций.
- 4. Реализация принципа мирного разрешения споров в рамках международных организаций. Особенности разрешения споров в международных интеграционных образованиях.
- 5. Мирное разрешение споров как общеправовой институт.

### Тема 4. Общие положения о разрешении международных споров. Примирительные способы разрешения международных споров.

- 1. Понятие международного спора и ситуации. Способы разрешения международных споров исторический обзор. Самопомощь. Признание войны в качестве недопустимого средства национальной политики.
- 2. Переговоры и консультации, их место в системе мирных средств разрешения споров. Преимущество дипломатических переговоров перед другими средствами. Виды международных переговоров. Консультации. Факультативные и обязательные консультации.
- 3. Добрые услуги. Виды испрашиваемые и предлагаемые. Функции лица, осуществляющего добрые услуги. Посредничество. Особенности посредничества как самостоятельного способа разрешения споров. Функции посредника.
- 4. Следственная и согласительная процедура, сходство и различия между этими средствами. Следственные и согласительные комиссии, порядок их формирования и функционирования. Закрепление следственной и согласительной процедур в международно-правовых актах. Декларация Генеральной Ассамблеи ООН по установлению фактов 1991 г.
- 5. Экспертиза как вспомогательное средство разрешения международных споров.

# Тема 5. Юрисдикционные способы разрешения международных споров. Международное третейское разбирательство. Международный судебный процесс. Виды международных судов.

- 1. Понятие и признаки юридических средств разрешения споров. Юридическая природа международных третейских судов. Юридическая природа международных судов. Понятие международного судебного органа. Способы создания международных судебных органов.
- 2. Специальные принципы юрисдикционного (конкретно, судебного) разрешения споров: процессуальное равноправие сторон; состязательность; гласность судебного производства; выборность и независимость судей
- 3. Международный арбитраж (третейское разбирательство) как средство мирного разрешения споров. Арбитраж ad hoc и постоянный арбитраж, их учреждение. Постоянная палата третейского суда. Компетенция палаты. Состав третейского суда.
  - 4. Специализированные международные третейские суды.

- 5. Международное судебное разбирательство, его особенности. Международный суд ООН. Обязательная юрисдикция Международного Суда ООН. Порядок судопроизводства. Консультативные заключения Международного Суда. Толкование международных договоров.
- 6. Специализированные международные суды: Международный трибунал по морскому праву, его создание и деятельность; Европейский Суд по правам человека; Межамериканский суд по правам человека; международные трибуналы.

#### Тема 6. Разрешение споров в рамках международных организаций.

- 1. Межгосударственные организации как производные субъекты международного публичного права. Правовая основа создания международных межгосударственных организаций (МО). Понятие и признаки МО. Учредительные акты международных организаций. Правосубъектность международных организаций. Компетенция МО.
- 2. Внутреннее право международных организаций. Акты внутреннего права государств в контексте источников международного права. Нормотворческая функция международных организаций.
- 3. Ответственность международных организаций за нарушение норм международного права. Проблемы юридической ответственности международных организаций.
- 4. Разрешение споров между международными организациями и иными субъектами международного права.
- 5. Разрешение споров внутри международных организаций. Административные трибуналы. Квазисудебные органы. Новая система разрешения споров в рамках ООН. Формальное и неформальное разрешение.
- 6. Разрешение международных споров с помощью региональных международных организаций. Механизм разрешения споров в рамках ООН. Разрешение споров с участием ОБСЕ.
  - 7. Механизм разрешения споров в ВТО.

#### Раздел П. Система разрешения споров в международном частном праве.

### **Тема 7. Разрешение международных частноправовых споров. Теоретические проблемы. Принцип права на защиту и принцип автономии воли сторон.**

- 1. Реализация принципа права на защиту в международном частном праве. Формы защиты нарушенного права. Судебная форма защиты. Доступ к правосудию. Альтернативные формы защиты нарушенного права. Эффективность правовой защиты.
- 2. Выбор невластными субъектами способа разрешения споров. Теория автономии воли в доктрина международного частного права и теория диспозитивности в доктринах процессуального права. Соотношение категорий «диспозитивность» и «автономия воли».
- 3. Автономия воли как принцип международного частного права. Действие принципа автономии воли в международном гражданском процессе. Автономный метод правового регулирования.
- 4. Классификация способов разрешения международных частноправовых споров. Примирительные способы. Юрисдикционные способы.

#### Тема 8. Международный гражданский процесс.

- 1. Особенности национального судопроизводства по делам с «иностранным элементом». Право на судебную защиту и справедливое судебное разбирательство. Закрепление права на судебную защиту в национальном и международном праве. Универсальное и региональное регулирование.
- 2. Разрешение споров с участием иностранных лиц в рамках национального правосудия. Международная подсудность. Международные договоры по вопросам международной подсудности.
- 3. Исполнение иностранных судебных поручений. Конвенционное и внутригосударственное регулирование.

- 4. Признание и исполнение иностранных судебных решений. Вопросы взаимности при признании и исполнении иностранных судебных решений отечественная и зарубежная доктрина. Исполнение решений иностранных судов в рамках Европейского Союза. Основания отказа в признании и исполнении иностранного судебного решения.
  - 5. Примирение сторон в рамках судебного процесса.

### Тема 9. Альтернативные способы разрешения споров. Международный коммерческий арбитраж.

- 1. Внесудебный порядок разрешения споров.
- 2. Понятие и особенности третейского разрешения споров. Историческое становление международного коммерческого арбитража. Понятие арбитража. Принципы третейского разбирательства.
- 3. Специфика арбитражного разрешения споров. Отличия третейского суда от примирительных процедур.
- 4. Юридическая природа международного коммерческого арбитража. Доктрина и правовые теории о природе международного коммерческого арбитража.
- 5. Виды арбитража. Арбитраж *Ad hoc*. Институционный арбитраж. Примеры постоянно действующих международных третейских судов. Арбитраж общей компетенции. Специализированный арбитраж.
- 6. Арбитражное соглашение, его значение, понятие, виды. Арбитражная оговорка. Третейская запись. Арбитражное соглашение. Особенности арбитражной оговорки, ее место в структуре частноправового контракта. Основания недействительности арбитражного соглашения. Содержание арбитражного соглашения.
- 7. Обязательная юрисдикция арбитража. Теория «компетенции компетенции». Назначение состава суда. Право, применимое к процедурам разрешения спора в рамках третейского разбирательства.
- 8. Арбитражное решение: вынесение, действительность, окончательность (rex judicata).
- 9. Обжалование, оспаривание, отмена арбитражного решения. Признание и приведение в исполнении иностранных арбитражных решений. Конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г.
- 10. Признание и приведение в исполнение иностранных арбитражных решений в Российской Федерации.

### **Тема 10.** Досудебные способы урегулирования международных частноправовых споров.

- 1. Демократизация права и примирительные способы урегулирования международных частноправовых споров.
- 2. Регламентация примирительных процедур в законодательстве зарубежных государств.
- 3. Переговоры. Правовые основы регулирования переговоров. Правила ведения переговоров. Обычные нормы. Формы и стили переговоров.
- 4. Посредничество при разрешении споров между невластными субъектами. Внутригосударственные акты, регламентирующие процедуру посредничества. Федеральный закон № 193-ФЗ от 27 июля 2010 г. «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации). Права и обязанности посредника (медиатора). Стандарты поведения медиаторов. Кодексы профессиональной этики. Права и обязанности спорящих сторон. Юридическое оформление процедуры посредничества. Договор как результат положительной процедуры посредничества. Смешанные процедуры Med-Arb и Arb-Med.
- 5. Согласительная процедура как самостоятельный способ урегулирования международных частноправовых споров. Международные правовые акты, регламентирующие проведение согласительной процедуры. Согласительный регламент

ЮНСИТРАЛ. Правила АРС (альтернативного разрешения споров) при Международной торговой палате. Урегулирование споров в рамках постоянно действующих комиссий, возданных при ассоциациях и союзах предпринимателей.

- 6. Мини-суд (Mini-Trial). Особенности процедуры мини-суда. Сфера применения. Регламенты, принятые неправительственными организациями.
- 7. Иные методы разрешения споров: институт омбудсмена, его эволюция; предварительная независимая оценка дела (экспертиза); процедура установления фактов.

#### 4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

- 4.1. В ходе реализации дисциплины «Международное процессуальное право» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся
  - при проведении занятий лекционного типа: посещение
- при проведении занятий семинарского типа: устный опрос, выступление с докладами, выполнение заданий, тестирование

Для решения учебных задач на практических занятиях используются следующие интерактивные формы: круглый стол (дискуссия, дебаты) и Case-study (анализ конкретных ситуаций, ситуационный анализ).

- при контроле результатов самостоятельной работы студентов: решение задач, анализ модельных ситуаций.

Тема и/или раздел	Методы
	текущего
	контроля
	успеваемости
Место процессуального права в системе права. Вопросы теории. Международное процессуальное право. Основные концепции.	О, Д
Принципы и источники международного процессуального права	О, Д, 3
Мирное разрешение споров. Реализация принципа во внутригосударственном и международном праве.	О, Д,3
Общие положения о разрешении международных споров. Примирительные способы разрешения международных споров	О, Д
Юрисдикционные способы разрешения международных споров. Международное третейское разбирательство. Международный судебный процесс. Виды международных судов.	Д, Т
Разрешение споров в рамках международных организаций.	О, Д
. Разрешение международных частноправовых споров. Теоретические проблемы. Принцип права на защиту и принцип автономии воли сторон.	ДО, Д
Международный гражданский процесс.	Д
Альтернативные способы разрешения споров. Международный коммерческий арбитраж.	Д
Досудебные способы урегулирования международных частноправовых споров.	Д, Т

#### 4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

Типовые оценочные материалы по темам

Вопросы для устного опроса

- 1. Дать общую характеристику. Институт переговоров в современном международном праве.
  - 2. Сравнить следственную и согласительную комиссии. Сходство и отличие.
  - 3. Описать посредничество в международном праве
  - 4. Определить понятие насилия и мирного разрешения конфликтов.
- 5. Рассказать о Гаагских конвенциях о мирном разрешении международных столкновений.

- 6. Дать общую характеристику. Реализация принципа мирного разрешения споров в международном праве.
  - 7. Охарактеризовать систему разрешения споров в международном праве.
- 8. Описать реализацию принципа мирного разрешения споров в рамках международных организаций.
  - 9. Дать общую характеристику. Суд ЕС.
  - 10. Рассказать о Суде Андского Сообщества.
  - 11. Дать общую характеристику. Суд КОМЕСА.
  - 12. Охарактеризовать Суд Восточноафриканского Сообщества.
  - 13. Дать общую характеристику. Экономический суд СНГ.
  - 14. Описать Американскую арбитражную ассоциацию.
- 15. Охарактеризовать международный центр по урегулированию инвестиционных споров (ИКСИД) при Международном банке реконструкции и развития.

#### Примеры заданий

- 1. Выявить специальные принципы международного процессуального права.
- 2. Провести сравнение международных судебных органов.
- 3. Провести анализ преимуществ и недостатков посредничества как средства разрешения международных споров.

#### Примеры тестовых заданий

- 1. Определить, международное право это:
- а) совокупность правовых норм, регулирующих межгосударственные отношения, создаваемые государствами в форме международных договоров и обеспечиваемые самими участниками отношений, т.е. государствами;
  - б) отрасль права, а не самостоятельная система
  - 2. Установить, что является предметом международного права при узком подходе?
  - а) только межгосударственные отношения;
  - б) межгосударственные отношения негосударственного характера;
  - в) определенные внутригосударственные отношения.
  - 3. Назвать, элементами системы международного права является:
- а) суверенное равенство государств; невмешательство во внутренние дела государства; неприменение силы; мирное разрешение споров; уважение прав, свобод человека; право народов на самоопределение; территориальная целостность государства; нерушимость границ; добросовестное выполнение обязательств; сотрудничество;
- б) институт международной правосубъектности, институт международной ответственности;
- в) право международных договоров, дипломатическое право, международное гуманитарное право, международное уголовное право и другие;
- г) отрасли международного права; общие для международного права институты; основные принципы международного права.

#### Примеры темы для докладов:

- 1. Особенности разрешения международных частноправовых споров.
- 2. Принцип автономии воли сторон.
- 3. Экспертиза как вспомогательное средство при разрешении международных споров.
  - 4. Международное третейское разбирательство
  - 5. Принцип права на защиту, его реализация в международном праве.

#### 5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

- **.5.1.** Зачет: проводится с применением следующих методов (средств): устный ответ на 2 теоретических вопроса.
- 5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Компоне	Промежуточный/	Критерий оценивания				
HT	ключевой					
компетен	индикатор					
ции	оценивания					
ПКс ОС - 4.2	демонстрирует знание	- проявляет эрудицию в знании сущности				
	норм и принципов	международного процессуального права				
	международного	- самостоятельно и в полной мере осуществляет				
	процессуального	исследование международного таможенного				
	права,. ориентируется	права;				
	в правовых проблемах	- уверено ориентируется в правовых проблемах				
	международных	международной кооперации и противодействия				
	формальностей.	международной преступности.				

### Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации Перечень вопросов для подготовки к зачету

- 1. Дать общую характеристику. Процессуальное право в системе права.
- 2. Раскрыть принципы международного процессуального права.
- 3. Дать общую характеристику. Принцип мирного разрешения споров.
- 4. Идентифицировать действие принципа мирного разрешения споров в международном праве.
- 5. Описать реализацию принципа мирного разрешения споров во внутреннем праве государств.
- 6. Раскрыть особенности реализации принципа мирного разрешения споров в международном частном праве.
- 7. Охарактеризовать международный спор и международная ситуация.
- 8. Дать общую характеристику. Система разрешения споров в международном публичном праве.
- 9. Охарактеризовать международные переговоры.
- 10. Исследовать добрые услуги в международном праве.
- 11. Рассказать о следственных комиссиях. Процедура обследования.
- 12. Интерпретировать согласительные комиссии как способ разрешения международных споров.
- 13. . Перечислить виды международных третейских судов.
- 14. Раскрыть принципы международного третейского судопроизводства.
- 15. Дать общую характеристику. Международная судебная процедура.
- 16. Рассказать о Международном суде ООН. Компетенция.
- 17. Применимое право.
- 18. Рассказать о Международных судах по правам человека.
- 19. Дать общую характеристику. Разрешение споров в рамках международных организаций. Особенности.
- 20. Дать общую характеристику. Разрешение споров в ВТО.
- 21. Раскрыть механизм разрешения споров в рамках ОБСЕ.
- 22. Охарактеризовать урегулирование споров в СНГ.
- 23. Дать общую характеристику. Разрешение споров в рамках ЕС.
- 24. Описать международные судебные органы, созданные в организациях интеграции Латинской Америки.
- 25. Описать международные суды, созданные в интеграционных объединениях Африки.
- 26. Интерпретировать соотношение принципа автономии воли сторон и принципа диспозитивности.
- 27. Раскрыть автономный метод регулирования в международном частном праве.

- 28. Дать общую характеристику. Примирительные способы разрешения международных частноправовых споров.
- 29. Описать процедуру посредничества при разрешении частноправовых споров.
- 30. Дать общую характеристику. Процедура мини-трайла.
- 31. Охарактеризовать международный коммерческий арбитраж.
- 32. Описать признание и исполнение иностранных арбитражных решений.
- 33. Описать судебную защиту нарушенных прав.
- 34. Дать общую характеристику. Международная подсудность.
- 35. Охарактеризовать исполнение иностранных судебных поручений.
- **36.** Охарактеризовать признание и исполнение иностранных судебных решений. Практические задания на зачете
- 4. Вариант 1: Выявить специальные принципы международного процессуального права.
  - 5. Вариант 2: Провести сравнение международных судебных органов.
- 6. Вариант 3: Провести анализ преимуществ и недостатков посредничества как средства разрешения международных споров.

#### Шкала оценивания

Оценка	Требования к знаниям
«Зачтено»	Дан полный, развёрнутый ответ на поставленный вопрос; показана совокупность осознанных знаний об объекте изучения, доказательно раскрыты основные положения (свободно оперирует понятиями, терминами, персоналиями и др.); в ответе прослеживается чёткая структура, выстроенная в логической последовательности; ответ изложен литературным грамотным языком; на возникшие вопросы преподавателя магистрант дает чёткие, конкретные ответы, показывая умение выделять существенные и несущественные моменты материала.
«Не зачтено»	Дан неполный ответ на поставленный вопрос, логика и последовательность изложения имеют существенные нарушения, допущены существенные ошибки в изложении теоретического материала и употреблении терминов, персоналий; в ответе отсутствуют доказательные выводы; речь неграмотная.

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Зачет не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Зачет проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой

#### 6.Методические указания по освоению дисциплины

При подготовке к лекционным занятиям студенту следует ознакомиться с Учебнотематическим планом изучаемой учебной дисциплины, с календарным планом прохождения соответствующего курса - с тем, чтобы иметь возможность вспомнить уже пройденный материал данного курса и на этой основе подготовиться к восприятию новой информации, следуя логике изложения курса преподавателем-лектором.

В процессе лекционного занятия студент ведет свой конспект лекций, делая записи, касающиеся основных тезисов лектора. Это могут быть исходные проблемы и вопросы, ключевые понятия и их определения, важнейшие положения и выводы, существенные оценки. Стоит отметить, что необходимо также систематическая самостоятельная работа

студента. Самостоятельная работа студента, прежде всего, подразумевает изучение им учебной и научной литературы, рекомендуемой программой курса, а ознакомление с научными статьями и монографиями, посвященными проблемам международного гуманитарного права. Кроме того, для выявления существующих проблем необходимо детальное изучение источников, в частности российского права.

Отвечать на тот или иной вопрос студентам рекомендуется формулировать наиболее полно и точно, при этом нужно уметь логически грамотно выражать и обосновывать свою точку зрения, свободно оперировать юридическими понятиями и терминами.

В процессе проведения практических занятий проводиться тестирование либо в письменной, либо компьютерной форме. Компьютерная программа использует некий исходный, достаточно большой банк тестовых вопросов, формируя случайным образом для каждого студента индивидуальное тестовое задание, не совпадающее с тестовыми заданиями для других студентов; при этом учитывается и тематика вопросов — на основе Учебно-тематического плана по данной дисциплине.

При подготовке к зачету необходимо исходить из Списка контрольных вопросов. Зачет проводится в устной форме.

### 7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

#### 7.1. Основная литература:

- 1. Гетьман-Павлова, И. В. Международный гражданский процесс: учебник для вузов / И. В. Гетьман-Павлова, А. С. Касаткина, М. А. Филатова; под общей редакцией И. В. Гетьман-Павловой. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 341 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13153-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/562283 (дата обращения: 08.08.2025).
- 2. Осавелюк, Е. А. Международный гражданский процесс в системе российского права : монография / Е. А. Осавелюк. Санкт-Петербург : Лань, 2022. 176 с. ISBN 978-5-8114-3177-9. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: <a href="https://e.lanbook.com/book/205940">https://e.lanbook.com/book/205940</a>
- 3. Гетьман-Павлова, И. В. Международное частное процессуальное право : учебник для вузов / И. В. Гетьман-Павлова, Е. В. Мохова, В. Е. Романова. 7-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 377 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-19795-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/580951 (дата обращения: 08.08.2025).
- 4. Абашидзе, А. Х. Международное право. Мирное разрешение споров : учебник для вузов / А. Х. Абашидзе, А. М. Солнцев. 3-е изд., испр. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 221 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-07334-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/562143 (дата обращения: 08.08.2025).
- 5. Родионов, О. Е. Международно-правовой порядок урегулирования международных экономических споров : учебное пособие для вузов / О. Е. Родионов. Санкт-Петербург : Троицкий мост, 2025. 194 с. ISBN 978-5-4377-0205-5. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/144973.html (дата обращения: 28.10.2024). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 6. Экономическая дипломатия. Практика международных организаций и отдельных стран: учебник для вузов / под редакцией Р. И. Хасбулатова. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 250 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-05294-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/556788 (дата обращения: 08.08.2025).

#### 7.2Дополнительная литература:

- 1. Лыгин, Н. Я. Международно-правовая и конституционная законность в правоприменительной (судебной) практике [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / Н. Я. Лыгин, В. Н. Ткачёв. Электрон. текстовые данные. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 551 с. 978-5-238-01460-9. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/81798.html
- 2. Амирова, М. А. Международные судебные учреждения и внутреннее право Российской Федерации [Электронный ресурс] : монография / М. А. Амирова. Электрон. текстовые данные. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 215 с. 978-5-238-02274-1. Режим доступа: <a href="http://www.iprbookshop.ru/81660.html">http://www.iprbookshop.ru/81660.html</a>
- 3. Пучинский, В. К. Гражданский процесс зарубежных стран [Электронный ресурс] / В. К. Пучинский; под ред. В. В. Безбах. Электрон. текстовые данные. М.: Зерцало, 2016. 520 с. 978-5-94373-340-6. —: <a href="http://www.iprbookshop.ru/64360.html">http://www.iprbookshop.ru/64360.html</a>
- 4.Зверева, Н. С. Взаимодействие альтернативных методов урегулирования споров и гражданского судопроизводства в праве России и Франции [Электронный ресурс] / Н. С. Зверева; под ред. В. В. Ярков. Электрон. текстовые данные. М.: Статут, 2017. 384 с. 978-5-8354-1373-7. Режим доступа: <a href="http://www.iprbookshop.ru/81100.html">http://www.iprbookshop.ru/81100.html</a>
- 5. Международные организации и урегулирование конфликтов [Электронный ресурс] : учебное пособие / В. А. Аватков, В. И. Винокуров, С. В. Воробьев [и др.] ; под ред. Т. А. Закаурцева, Т. В. Каширина. Электрон. текстовые данные. М. : Дашков и К, 2017. 188 с. 978-5-394-02791-8. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/70853.html
- 6. Яблочков, Т.М. Курс международного гражданского процессуального [Электронный ресурс] / Т.М. Яблочков. Электрон. дан. Санкт-Петербург : Лань, 2017. 218 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/93933. Загл. с экрана. 7. Курочкин, С. А. Третейское разбирательство и международный коммерческий арбитраж [Электронный ресурс] / С. А. Курочкин. Электрон. текстовые данные. М. : Статут,

978-5-8354-1322-5.

Режим

- 2017. 288 c. <a href="http://www.iprbookshop.ru/81133.html">http://www.iprbookshop.ru/81133.html</a>
- 7.Багмет, А. М. Международное право [Электронный ресурс] : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / А. М. Багмет, В. В. Бычков, Е. И. Бычкова. Электрон. текстовые данные. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2018. 439 с. 978-5-238-03069-2. Режим доступа: <a href="http://www.iprbookshop.ru/72423.html">http://www.iprbookshop.ru/72423.html</a> 8.Международные организации и их роль в решении религиозных конфликтов : учебное пособие / Е. В. Афанасьева, З. Р. Битиева, Б. А. Чернышов, С. П. Шорохова. Москва : Институт мировых цивилизаций, 2020. 144 с. ISBN 978-5-6043442-4-8. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/99295.html (дата обращения: 21.02.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 9. Актуальные проблемы международного частного права и международного гражданского процесса. Liber Amicorum в честь Н. И. Марышевой / составители В. М. Жуйков, А. И. Щукин. Москва : Проспект, 2020. 440 с. ISBN 978-5-392-31808-7. Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/227456
- 10. Севастьянов, Г. В. Правовая природа третейского разбирательства как института альтернативного разрешения споров (частного процессуального права) [Электронный ресурс] / Г. В. Севастьянов. Электрон. текстовые данные. Москва, Санкт-Петербург: Статут, Редакция журнала «Третейский суд», 2015. 451 с. 978-5-8354-1151-1. Режим доступа: <a href="http://www.iprbookshop.ru/49095.html">http://www.iprbookshop.ru/49095.html</a>
- 11. Новикова, Т. В. Принцип автономии воли в международном частном праве: монография / Т. В. Новикова. Москва : Российский государственный университет правосудия, 2021. 236 с. ISBN 978-5-93916-927-1. Текст : электронный //

Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/117248.html

#### 7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом 1939 г. // Документы внешней политики, 1939 г. Т. XXII, Кн. 1. М., 1992. С. 630-632.
- 2. Договор об отказе от войны в качестве орудия национальной политики от 27 августа 1928 г. // Международное право в документах: Учебное пособие / Сост. Н.Т.Блатова. М.: Юрид. лит., 1982. С. 669.
- 3. Договор об учреждении Европейского Сообщества 1957 г. // Право Европейского Союза: сборник документов / Составитель П.Н.Бирюков. Воронеж, 2001. С. 142.
- 4. Европейская конвенция о внешнеторговом арбитраже // Ведомости Верховного Совета СССР. 1964. № 44. Ст. 485.
- 5. Женевские конвенции от 12 августа 1949 года и Дополнительные протоколы к ним. М.: МККК, 2001.
- 6. Конвенция о защите прав человека и основных свобод // Собрание законодательства Российской Федерации. 1998. № 20. Ст. 2143.
- 7. Конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1966 г. // Международное право в документах: Учебное пособие / Сост. Н.Т.Блатова. М.: Юрид. лит., 1982 С. 355-363.
- 8. Конвенция о мирном решении международных столкновений 1899 г. // В кн.: 100-летие инициативы России: от Первой конференции мира 1899 г. к Третьей конференции мира 1999 г. Сборник материалов / Составитель и научный редактор доц. В.С. Иваненко. СПб.: Санкт-Петербургский государственный университет, 1999. С. 54.
- 9. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 г. // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 17. Ст. 1472.
- 10. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 г. // Содружество. Информационный вестник Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ. 2004. № 2(41). С. 82-130.
- 11. Конвенция о разрешении арбитражным путем гражданско-правовых споров, вытекающих из отношений экономического и научно-технического сотрудничества от 26 мая 1972 г. // Многостороннее экономическое сотрудничество социалистических государств (Документы за 1972-1975 гг.)/Под ред. П.А.Токаревой. М., 1976. С. 216-220.
- 12. Конвенция по вопросам гражданского процесса от 1 марта 1954 г. // Сборник действующих договоров СССР. Выпуск XXV. М., 1972. С. 136-144.
- 13. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания от 10 декабря 1984 г. // Док. ООН A/RES/39/46 14. Устав Лиги Наций // Сатоу Э. Руководство по дипломатической практике. М.: Госполитиздат, 1947.
- 15. Устав Содружества Независимых Государств // Бюллетень международных договоров. 1994. № 1. С. 5, 8-9.
- 16. Хартия Организации африканского единства // В сб.: международное право в документах / Сост. Н.Т.Блатова. М.: «Юридич. литература», 1982. С. 267.
- 17. Agreement between the Italian Republic and the Holy See // International Legal Material. 1589 (1985). N 24.
- 18. Agreement Establishing the Asian Development Bank [WWW-document] // URL: http://www.adb.org/
- 19. Agreement Establishing the Inter-American Development Bank [WWW-document] // www.iadb.org/
- 20. Agreement for the Establishment of the Indian Ocean Tuna Commission [WWW-document] // www.iotc.org/English/about.php

- 21. American Treaty on Pacific Settlement of 30 April 1948 (Pact of Bogota) // United Nations Treaty Series. 1949. V. 30. N 449.
- 22. Andean Subregional Integration Agreement "Cartagena Agreement" [WWW-document] // http://www.comunidadandina.org/ingles/ treaties.htm
- 23. Charter of the Organization of American States [WWW-document] // http://www.oas.org/juridico/english/charter.html
- 24. Inter-American Convention on Extraterritorial Validity of Foreign Judgments and Arbitral Awards [WWW-document] // http://www.oas.org/juridico/ english/treaties/b-41.html
- 25. Inter-American Convention on Jurisdiction in the International Sphere for the Extraterritorial Validity of Foreign Judgments [WWW-document] // http://www.oas.org/juridico/english/treaties/b-50.html
- 26. Statute of the Administrative Tribunal of the Asian Development Bank [WWW-document] // www.adb.org/ADBT/ADBT Establishment.pdf
- 27. Statute of the Administrative Tribunal of the Inter-American Development Bank [WWW-document] // www.iadb.org/
  - 28. Statute of UNIDROIT [WWW-document] // www.unidroit.org/
  - 29. The COMESA Treaty // International legal materials. 1994. V. 33. P. 1067.
- 30. The Treaty Establishing the Economic Community of West African States // International legal materials. 1996. N 35. P. 660.
- 31. Treaty Creating the Court of Justice of the Cartagena Agreement (Amended by the Cochabamba Protocol) [WWW-document] // http://www.comunidadandina.org/ingles/treaties.htm
- 32. Treaty Establishing the East African Community [WWW-document] // URL: http://www.eac.int/treaty.htm

Нормативные правовые акты Российской Федерации:

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) http://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 28399/.
- 2. Арбитражный процессуальный кодекс РФ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 30. Ст. 3012.
- 3. Гражданский кодекс РФ // Собрание законодательства РФ. 2001. № 49. Ст. 4552.
- 4. Гражданский процессуальный кодекс РФ от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ, в ред. от 29 декабря 2004 г. № 194-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532, 2005. № 1 (ч. 1). Ст. 20.
- 5. Закон СССР «О порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов) 1989 г. //Ведомости Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР. 1989. № 18. Ст. 342.
- 6. Федеральный закон № 193-ФЗ от 27 июля 2010 г. «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2010. № 31. Ст. 4162..
- 7. Указ Президиума ВС СССР от 21 июня 1988 г. № 9131-XI «О признании и исполнении в СССР решений иностранных судов и арбитражей» // Ведомости Верховного Совета СССР. 1988. № 26. Ст. 427.
- 8. Федеральный закон «О международном коммерческом арбитраже» от 7.07.93 // Собрание Законодательства РФ. 1993. № 32. Ст.1240; 1997. № 47. Ст. 5341.
- 9. Федеральный закон от 24 июля 2002 г. N 102-ФЗ «О третейских судах в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. N 30. Ст. 3019.
- 10. Федеральный конституционный закон от 31 декабря 1996 г. № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1997. № 1. Ст. 1.

- 11. Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 22 декабря 2005 г. № 96 // Российская газета. 2006. 28 февраля.
- 12. Постановление Президиума Верховного Суда РФ от 19 января 2005 г. № 22пв04 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2005. № 5. С. 1-2.
- 13. Определение Верховного Суда РФ от 24 декабря 2002 г. по делу № 5-Г02-162.
- 14. Обзор судебно-арбитражной практики разрешения споров по делам с участием иностранных лиц (Информационное письмо от 16.02.98 № 29) // Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации. 1998. № 4. С. 53.
- 15. Постановление Федерального Арбитражного суда Московского округа от 16 октября 2002 г. по делу № KA-A40/6980-02.
- 16. Постановление Федерального Арбитражного суда Московского округа от 16 октября 2002 г. по делу № KA-A40/6980-02.
- 17. Практика Международного коммерческого арбитражного суда. Научнопрактический комментарий / Составитель и автор комментария М.Г.Розенберг. М., 1997. С. 17-21.
  - 18. Практика МКАС за 2001-2002 гг./ М.Г.Розенберг. М., 2004. С. 177.
- 19. Решение Арбитражного суда Белгородской области по делу № A08-4753/04 от 22 июля 2004 г. [WWW-document] // URL: http://belgorod.arbitr.ru/arbitr?d&sid=867635000&nd=56000259
- 20. Определение Конституционного суда Российской Федерации № 45-О от 13 апреля 2000 г. «Об отказе в принятии к рассмотрению обращения независимого арбитражного (третейского) суда при Торгово-промышленной палате Ставропольского края о проверке конституционности статьи 333 ГК Российской Федерации» // Правовая система «Консультант плюс».
- 21. Определение Конституционного Суда РФ от 21 июня 2000 г. N 123-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы открытого акционерного общества "Сибтеплоизоляция" на нарушение конституционных прав и свобод пунктом 2 статьи 87 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации» // Вопросы правоприменения. Судебно-арбитражная практика Московского региона. 2001. № 6.
- 22. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 12 мая 1998 г. № 14-П «По делу о проверке конституционности отдельных положений абзаца шестого статьи 6 и абзаца второго части первой статьи 7 Закона РФ от 18 июня 1993 г. «О применении контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением» в связи с запросом Дмитровского районного суда Московской области и жалобами граждан» // Собрание законодательства РФ. 1998. № 20. Ст. 2173.
- 23. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 12 мая 1998 г. № 14-П // Собрание законодательства Российской Федерации. 1998. № 20. Ст. 2173.
- 24. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 15 июля 1999 г. № 11-П «По делу о проверке конституционности отдельных положений Закона РСФСР «О Государственной налоговой службе РСФСР» и Законов РФ«Об основах налоговой системы в Российской Федерации» и «О федеральных органах налоговой полиции» // Собрание законодательства РФ. 1999. № 30. Ст. 3988.
- 25. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 30 июля 2001 г. № 13-П; Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 23 апреля 2004 г. № 8-П «По делу о проверке конституционности Земельного кодекса Российской Федерации в связи с запросом Мурманской областной Думы» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2004. № 18. Ст. 1833.
- 26. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 30 ноября 1992 г. // Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета Российской Федерации. 1993. № 11. Ст. 400.

27. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 30 ноября 1992 г. // Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета Российской Федерации. 1993. № 11. Ст. 400.

#### 7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ <a href="http://nwapa.spb.ru/">http://nwapa.spb.ru/</a> по индивидуальному логину и паролю.

Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Book.ru; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института;

Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

#### 7.5. Иные источники не используются

### 8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций. Методы обучения предполагают использование информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов). Задействованы Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы). Кроме вышеперечисленных используются следующие информационные справочные ресурсов, http://uristy.ucoz.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

	<del></del>
№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные
	классы, оборудованные посадочными местами
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные
	проекторы; звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие
	просмотр видеофайлов